



兴业银行 北京分行

在“双碳”战略的指引下,发展绿色金融已成为金融行业的主旋律。依托政策和市场东风,银行也纷纷推出与“碳中和”、绿色金融有关的行动方案,发布与绿色金融相关的产品。在兴业银行“中国首家赤道银行”的基因下,兴业银行北京分行亦在结合首都北京发展规划,探索绿色金融的落地场景,今年以来,兴业银行通过与北京市通州区政府签署战略合作协议、加大对北京地区绿色低碳领域高新科创企业的融资支持等措施,加快业务模式探索。

赤道银行基因的“京版”落地

千亿规模

在“碳达峰”“碳中和”的时代背景下,做大做强绿色金融业务成为商业银行新的发展机遇。来自央行披露的数据显示,截至今年6月末,我国绿色贷款余额约14万亿元人民币,同比增长26%,截至今年9月末,我国绿色债券余额超过1.1万亿元人民币,同比增长35%。

作为国内最早探索绿色金融的银行,兴业银行已创造了多个“首创”,从2006年在国内首推能效融资产品以来,该行又陆续在国内率先承诺采纳赤道原则,并设立专营机构,构建集团化、多层次、综合性的绿色金融产品与服务体系。

在总行突出轻资本、轻资产、高效率转型方向的前提条件下,兴业银行北京分行也成立了绿色金融部一级部门。兴业银行北京分行相关负责人在接受北京商报记者采访时介绍称,兴业银行北京分行把绿色金融业务纳入对各区中心支行的综合经营计划考评;每年均安排专项财务资源用于支持激励各分支机构在绿色金融客户建设、重点项目投放、创新产品落地、排放权平台建设等方面的工作;同时,不断优化授信政策,对绿色信贷项目实现由专业团队进行专业审批、优先审批。截至2021年9月,兴业银行北京分行绿色金融业务融资余额已超过850亿元,客户数量超过1600户,累计绿色融资支持超过千亿元。

多路径齐头推进

“双碳”目标之下,绿色金融发展蓝图正在徐徐展开,在日前公布的《国务院关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》中,“绿色”一词出现了23次。根据规划,北京城市副中心将打造国家绿色金融改革创新示范区。

为助力这一目标,今年9月,兴业银行与北京市通州区政府签署《建设北京城市副中心绿色金融示范区战略合作协议》,计划在“十四五”期间为北京城市副中心辖内企业和个人提供各类绿色融资不低于200亿元。兴业银行相关负责人介绍,下一阶段,兴业银行北京分行将围绕首都绿色发展规划,重点为清洁能源、绿色交通、生态环保、建筑减碳等领域企业和个人提供融资支持,用好人碳减排支持工具,提升集团化综合服务效能,助力首善之区加速实现碳中和愿景。

在新旧动能转换关键期,新型经济支柱的发展也离不开金融力量的支持。为此,兴业银行北京分行将目光瞄向清洁能源、节能环保等“双碳”重点领域。

该行相关负责人介绍,通过绿色贷款与绿色债券等金融产品,兴业银行北京分行有力支持了本地市属企业以及一大批北京市“专精特新”企业在清洁能源、绿色交通、节能环保、建筑节能与绿色建筑等领域的业务拓展。未来,该行将加大对北京地区绿色低碳领域高新科创企业的融资支持,立足京津冀氢能产业发展等区域协同战略,借助首都对新能源汽车、分布式光伏与建筑减碳等政策的激励,重点支持氢能与燃料电池、建筑节能、碳捕集与碳封存等行业的一批专精特新企业。

探索可快速推广复制的业务模式

“双碳”目标之下,我国的绿色投资需求高达百万亿级规模,然而,当前大多数金融机构尚未形成针对绿色金融业务的指导原则,且在营销获客筛选、风险审批、底层监管方面也较为欠缺,如何推动绿色产业加快发展,让金融与绿色经济形成良性循环?对此,兴业银行北京分行相关负责人表示:“绿色产业的发展需要依赖科技的投入和科研领域的探索,来降低各新兴低碳技术路径的‘绿色溢价’。新的产业发展模式的建立不仅有技术方向的选择问题,更有优胜劣汰的竞争问题,目前这方面并没有更多的经验可以供传统银行业金融机构遵循,仍需要在监管机构的引领下在市场中摸索”。

针对未来绿色金融的发展规划,该行相关负责人透露,未来将加快“减污降碳”重点领域

优质绿色资产构建,着力于光伏、风电重点细分领域,发挥首都地区“集团总部经济”优势,辐射全国绿色清洁能源项目。同时,以“碳权+碳汇”为标的,继续丰富绿色产品货架,继续优化碳资产评估、抵质押登记、押品处置等流程,形成可快速复制推广的业务模式。

苏宁金融研究院研究员孙扬在接受北京商报记者采访时表示,兴业银行目前整体打法为夯实绿色金融基础,通过产品创新、风险预管控、细分绿色方向、绿色债券、绿色股权私募等和绿色贷款充分互动和交融,优化碳资产评估,打造兴业银行模式的绿色金融样本,值得行业借鉴。绿色金融本质上是为了“双碳”,也是为了服务实体经济,因此亦要平衡“绿色”和“风险”。

北京商报记者 宋亦桐

